

DELAVSKA

PRAVICA

Glasiló krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek pop.; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1-50 — Cena: za 1 mesec Din 5-., za četrť leta Din 18-., za pol leta Din 30-., za inozemstvo Din 7- (mesečno) — Oglaš: po dogovoru

Oglaš, reklamacije in naročnina na uprave Delavska zbornica, Miklošičeva cesta 22, l. nad. Telefon 2263. Štev. čekovnega računa 14.900

Iustitia fundamentum regnorum

Stari so postavili to resnično pravilo. Resnično, pravim. Saj ga potrjuje zgodovina. Države, v katerih je bilo zgrajeno javno in zasebno življenje na pravici, so cvetele in bile v blagoslov ne le državljanom lastne države, ampak tudi državljanom sosednjih držav. Vsaka država je dosedaj razpadla radi edinega vzroka, če je zavrgla pravico. Skozi vso zgodovino človeštva se vije rek: **Pravica je temelj držav.**

Ta rek je nastal v dobi, ko še ni bilo sedanjega modernega življenja, ko je bila tehnika še v povojih in vsa druga sredstva, ki so ustvarila sedanje moderno življenje. Danes bi morali ta rek razširiti. Reči bi morali: **Pravica je temelj držav in družbe.**

Včasih je pomenila država družbo. Danes ni več tega. Družba je lahko ožjega pomena, največkrat pa širšega. Kajti svetovno oblikovanje človeškega življenja zavisi v prvi vrsti od družbe. Vse to, kar se pa nanaša na svetovno družbo, se mora nanašati tudi na družbo v ožjem pomenu. Od svetovne družbe zavisi svetovna usoda držav, od družbe v ožjem pomenu pa vsaka posamezna država. Vsaka državna uprava, vsako državno gospodarstvo, istotako zasebno gospodarstvo, napredek narodnega blagostanja zavisi od vseh tistih faktorjev, ki sestavljajo družbo v posameznih državah, še bolj pa seveda od tistih, ki imajo poglobitnejšo besedo v družbi. Zato bi se morale vse krize premotrivati prvenstveno iz tega stališča.

Ko gledam vso bedo delovnih slojev, se nehote vprašam: Kaj je vzrok te bede v svetu? Kaj je vzrok pri nas? Površšen opazovalec bi odvrnil, da prav gotovo to, ker manjka kupne moči najmanj 1/3 človeštva, 1/3 državljanov. Pa zopet našlana vprašanje: Zakaj? Ta zakaj se ponavlja toliko časa, da pridemo do prav zadnjega vzroka teh razmer, namreč: **Pravice ni.**

Gospodarski krogi imajo skoraj povsod, tako tudi pri nas, glavno besedo v družbi. Če govori »gospodarstvenik«, poslušne državnik, poslušne birokrat, poslušne celo penzionist. Govori o državnosti, o glavnih nosilcih te državnosti — ti naj bi bili seveda »gospodarstveniki« — govori o pomenu industrije za narodno blagostanje, takoj nato o njeni krizi, o dolžnosti države, da jo ščiti; govori o preostri socialno politični zakonodaji in jo prišteva tudi med glavne ovire, da se ne more razviti industrija, glavni faktor narodnega blagostanja. Naravno sledi iz tega, da se mora socialno politična zakonodaja omiliti na ta ali oni način. Če ne gre, da bi je dejansko izpremenili, naj pa saj oblasti to upoštevajo in naj ne bodo presitne in preveč radovedne. Gospodarstvenik slika tudi tako živo in pretresljivo vse težave, bedo gospodarstva, da človeka kar zgrabi, celo penzionista, da bi mu dal, kar prav nazorno poudari tovariš Podjavoršek v črtici »Zgodba o brezposelnosti«, svojo zadnjo paro.

Tako so vsi do dna duše prepričani o težkem položaju industrije. Gospodarstvenik je torej dosegel, kar je hotel. **Ima svobodne roke.** Delovni čas podaljšujejo tovarne brez dovoljenja inšpekcije dela, dočim govore oficijelno, da ni naročil. Nedeljsko delo se pred očmi vse javnosti vrši. Seveda kriza je in jo na tak način rešujejo. Z delavstvom se pa naravnost žogajo. Če jim kaže, delo omeje, da ob drugi priliki delajo preko ure in celo ob nedeljah.

Krščanskemu socialističnemu rudarskemu delavstvu

Vse od zlomljenega rudarskega štrajka leta 1925. dalje tvori življenje slovenskega rudarja en sam velik križev pot. Ne le, da se mu vseh teh devet let njegova storitev daleko ni plačevala težkemu delu primerno; da se niso upoštevale določbe obstoječe rudarske zaščitne zakonodaje; da so se gazile kolektivne pogodbe, marveč se je slovenskemu rudarju naravnost vzela možnost do dela in zaslužka tako, da je svoj čas ponosni slovenski rudar postal brezpravna raja in berač med stotisoči proletarskega razreda.

Marksistične rudarske strokovne organizacije, katerim je bilo slovensko rudarsko delavstvo udinjano skozi 60 let do danes, so s temi dejstvi dokazale, da je šel razvoj časa mimo njih in da čaka slovenski rudar zastoj odrešitve svojega položaja pod dosedanjimi okoliščinami.

Da bi pripomogla k ozdravitvi sedanjih težkih duhovnih, moralnih in gospodarskih razmer med slovenskimi rudarji, sklicuje

„Jugoslovanska strokovna zveza“ v Ljubljani ob pritiki

desetletnice obstoja svoje rudarske skupine v Hudi jami pri Laškem

v nedeljo 16. oktobra 1932

II. kongres krščanskega socialističnega rudarskega delavstva v Laškem

ki bo zboroval v dvorani hotela Henke v Laškem

s sledečim dnevnim redom:

Ob 8 v farni cerkvi sv. maša z govorom, ki jo bo daroval č. g. Vital Vodusek. — Pri sv. maši poje moški zbor od Sv. Jedert.

Ob 9 pričetek kongresa. Na kongresu bodo ti-le referati:

1. Ob desetletnici skupine rudarjev JSZ v Hudi jami. Referira tov. Alojzij Lešnik.
2. O strokovni organizaciji. Referira tov. Vilko Pitako.
3. Gospodarski položaj rudarjev. Referira tovariš Filip Križnik.
4. Mladinsko vprašanje rudarskega delavstva. Referira tov. Metod Hočevar.
5. Socialno zavarovanje rudarjev. Referira tovariš Joško Rozman.

Tovariši in tovarišice! Iz dni skrajne bede in obupa hočemo krikniti v solnce gospodarske svobode:

Je vstajenje, je zmaga za slovenskega rudarja!

Vstajenje v znamenju večnih načel Onega, ki je sam trpel, da je z vstajenjem svet in smrt premagal, povzdignivši v nedogled nepremagljivost Duha. Zmaga v duhu načel krščanskega socializma, brezkompromisnega, samo eno imajočega pred očmi:

Smrt kapitalizmu! Delu slava, čast, oblast!

Glavni sunek je pa namenjen delavskim organizacijam, delavskim kolektivnim pogodbam in v enaki meri delavskim plačam. **To gre po načrtu.** Povsod pobijati in uničevati delavske strokovne organizacije, ali vsaj zmanjšati njihovo avtoriteto. Še nikoli ni bilo toliko trzanj in bojev za in proti kolektivnim pogodbam, kakor danes.

Največje pogorišče pa kažejo delavske plače. Skoraj neverjetno se zdi, da se gibljejo v več kot polovici pripadnih delavskega razreda mesečni dohodki med 500 in 900 Din. In to naj bodo celo družinske plače. So pa kategorije, ko zaslužijo delavke tedensko 90 Din. In še bolj neverjetno se zdi, da hočejo podjetniki take plače znižati za 30%, češ da ne morejo drugače biti konkurenčni. Še skoraj bolj neverjetno je, da vsa naša javnost to mirno prenaša. Ni foruma, na katerega naj bi se izžemani proletarec pritožil.

Splošno prepričanje je, da je vse to dovoljeno zaradi gospodarstva. Zato trpe vsi delovni sloji. Zato mora danes kmet prodajati živinče celo **po 75 par kg žive teže.** Ne zavedamo pa se, da razpadajo radi tega prav vsi temelji družbe. Razpad je čelo tako globok, da ne moreš dvigniti saj izžemane, da bi se saj ti strnili v boj za duhovne vrednote in med temi za eno največjih — za pravico.

Nekdo mora pričeiti. Če kdo, je v to poklicano kršč. socialistično delavstvo. Glavni boj mora iti za duhovne vrednote, za zmago božjih načel, vse drugo bo navrženo. **Tudi II. kongres krščansko socialističnih rudarjev ima tak smoter.**

P. France Ačko:

Verski prepovor ali soc. reforma?

Debate o preosnovi naše družbe so na dnevnem redu. Človek se pač rad razgovarja o tem, kar ga istočasno boli in razjeda. Toda o načinu in poti k preosnovi je toliko misli in predlogov, kolikor je debaterjev. Nekateri kažejo pot novemu človeku skozi versko preosnovo. In imajo prav. Človek se je od Boga oddaljil, je postal žival, ki odjeda bližnjemu kruh. Ozdravljen bo, ko se bo vrnil k Bogu. Do sem v redu. Teh nekateri pa gredo predaleč in pravijo: samo verska reforma bo rešila delavca. Je to ista napaka, ki jo delajo drugomisleči, ko zametujejo versko reformo in oznanjujejo samo gospodarsko. Po mislih prvih bi človeštvo potemtakem doseglo urejene razmere in rešitev gospodarske krize, ako bi delavstvo bilo globoko verno. Pa je ta zamisel popolnoma napačna. Človek ima dvojne potrebe: duševne in telesne, in zato je rešitev dvojna: duševni in gospodarski preobrat. Zastoj je govoriti delavcu o onostranskem življenju, o Bogu, o ljubezni, zastoj mu delimo duševni kruh, če pa ostane pri vsem tem vse po starem, če ostanejo gospodarske razmere enake. Delavca ne moremo zadovoljiti in bi bilo krivično ga samo versko vzpodbujati, ko pa na drugi strani hirata on in družina, ko ima doma kopice otrok in uživa borno plačo. **Križarske vojne in verske reforme so potrebni najprej kapitalisti.** In tu je krivda ukoreninjena, od tu izhaja i gospodarska i duševna kriza. Ker so pa ti nedostopni do verskih reform, more sodobno razdrtijo rešiti samo versko globoko, a obenem gospodarsko-močno organizirana delavska fronta. Današnja kriza zahteva torej dvojno: probujajmo versko, ne zanemarijmo pa tudi drugo, enako važno plat: delavsko fronto ojačiti strokovno, pravico in ljubezen, duševni in telesni kruh pripravljajmo. S tem bo padel tudi krivični gospodarski sistem, ki nas ubija.

